

“浙检云图”“检察视频云” 将成检察机关的“阿尔法狗”

我省检察机关今后三年信息化将实现飞跃

Z 通讯员 范跃红

本报讯 通过对行政处罚案件数量与移送刑事司法立案数量的自动分析，“浙检云图”就会告诉检察人员，监督的重点领域在哪里；通过对汇集全省检察机关同步录音录像等各类视频的“检察视频云”的动态分析，办案人员就可以顺利找到一起职务犯罪案件的侦查方向……最迟到2018年，我省检察机关的信息化水平就会实现大飞跃，这些情况就会成为常态。

昨天下午，省检察院召开全省检察机关电子检务工程项目实施专题部署会，副检察长张雪樵向与会的省检察院内设机构负责人、市、县两级院分管检察技术工作的院领导和全省检察技术人员发出了推进电子检务工程实施和信息化建设的“动员令”。

按照最高检要求，在2017年底前要建成覆盖全国四级检察机关的司法办案、检察办公、队伍管理、检务保障、检察决策支持、检务公开和服务等六大平台，形成以需求为主导、以业务为主线、以网络为基础、以应用为核心、以安全为保障的检察信息化综合体系，实现对检察工作全面全程规范化、网络化、智能化的管理，并实现与有关部门的信息资源共享和实时交换。今年3月17日，《浙江省电子检务工程项目可行性研究报告》也已获得省发改委的正式批复。省检察院在电子检务工程实施方案中提出了19项建设任务，并进行了责任分解、任务分工和进度安排，覆盖了所有检察工作，所有任务要争取在今年明两年内完成，2018年主要进行

项目验收。

同时，为发挥省院在信息化工作中的表率作用，推进工作落实，明确任务，形成合力，省检察院还制定了《电子检务工程2016年省院机关各部门任务清单》，进一步细化明确了电子检务工程年内要完成的99项具体内容，类似的任务清单今后两年还将推出。

据了解，以云计算、大数据和移动互联网为代表的现代信息技术，正在为检察工作创新发展提供新的动力和手段，有助于缓解我省检察机关案多人少的矛盾，提升检察工作质效和规范化水平，对检察机关更好地维护司法公正、提升司法能力、强化司法监督、规范司法行为、深化司法公开都具有重要意义。目前，省检察院党组已将“深入推进信息化建设”确定为2016年省院机关十二项重点工作之一，并率先启动了以“浙检云图”和“检察视频云”两个具有浙江检察特色的重点项目，作为信息化建设应用的突破口。

“这两个重点项目关键在于数据！”省检察院检察技术处负责人说，“浙检云图”定位为“看得见、用得上的检察大数据”，主要有反映全省检察业务实时运行情况的业务全貌、全省检察业务运行健康度的核心指标、全省检察业务评查内容的重点评查、全省检察干警工作业绩的执法档案以及辅助系统和智能预警等六大功能。“绝对高智能，通过对大数据平台的不断升级，未来有无限可能，检察机关的‘阿尔法狗’也可以有！”

“‘检察视频云’则是一个检察视频数据大平台，也将是一朵好看更好用的‘云’。”这位负责人信心满满地说。

“洋学生”来学艺



通讯员 宁文武 摄

3月24日，来自美国新奥尔良圣马丁学校的10多名师生来到建德市三河小学，在手工创意作坊学习了秸秆拼贴画、稻草手工编织及传统书法等，大家对这些传统手艺都非常好奇，学得也很认真。

尚实干 勇作为 敢担当

我省政府法制部门唱响法治浙江好声音

Z 本报记者 张倩 通讯员 朱伟

本报讯 昨天，全省政府法制信息宣传工作会议在乐清召开，会议总结交流了去年全省政府法制信息宣传工作情况，研究部署了今年的工作。

去年，全省各级政府和部门法制机构围绕党委政府中心工作，在率先基本建成法治政府的奋斗目标指引下，尚实干、勇作为、敢担当，积极总结、宣传各地各部门在推进依法行政、建设法治政府工作中的先进经验和典型做法，努力营造全社会关心、支持和参与法治政府建设的良好氛围，较好地反映了我省政府法制工作在全面深化改革、加快法治政府建设中的作用。

乐清市法制办将法制信息工作聚焦聚力在群众最关心的执法热点上，其创新的《乐清市城管执法督查活动四段记》，直指市城管执法大队对市区丹阳路、丹霞路、华兴路、建设中路、东塔公园等路段监管不到位，促使市城管执法大队联合交警部门出台长效机制，使五个路段的总体面貌有了较大改善，有效破解了行政执法监督“只痒不痛”、整改“运动式”等痼疾，同时帮助群众解决了实实在在的问题。

本报职业道德监督电话:0571-87054423

警钟

反对邪教 共建平安



为退休回乡创业官员 卸下被怀疑的顾忌

Z 止凡

曾在四川省农业厅、水利厅、省政府救灾办等部门任职的范敬超，退休后回乡带领村民种柑橘。有人质疑他的项目资金的来源，有人认为他在任时肯定是贪官。然而范敬超顶住压力，不闻非议，埋头苦干8年，当地柑橘园种植面积达10100亩，投产果园每亩平均收益1万元左右。最让范敬超得意的是，“村民终于信我了！”（3月22日《中国青年报》）



一个退休厅官的创业经，在重塑新乡贤文化、提倡官员告老还乡的语境之下，成为舆论关注的焦点。然而，真正点亮这则新闻的，不是退休厅官回乡创业致富带头人，而是他被人怀疑“在任时肯定也是贪官”。创业是需要大笔资金的，公务员工资并不高，人家怀疑你的钱从哪儿来，不能说是胡搅蛮缠；但是，这样的质疑确实会让人寒心。从农村走出来的退休官员或者社会贤达，之所以老来不愿归乡，除了城乡差距巨大不适应乡村生活之外，担心吃力不讨好恐怕也是重要原因——被人问不动就质疑“在任时肯定也是贪官”的感觉，可不好受。

过去，媒体在报道退休官员告老还乡时，总喜欢从道德的视角做文章，强调个人道德无比高尚，借此改变家乡贫困面貌；不能说这种煽情的报道全是水分，但仅仅指望道德的褒扬能够重塑所谓“新乡贤文化”，恐怕很难有实际的效果。

像这位退休回乡创业的厅官，既能给家乡带来实际好处，也让自己收获创业果实，这才是真正可行的双赢路径。但是，这其中就难免会引来“习惯性质疑”——如果你原先是个官员，现在突然拿出大笔钱回乡投资，人家就要怀疑你“在任时肯定也是贪官”。退休官员固然可以心怀坦荡，但架不住嘴巴长在别人身上，更何况，类似怀疑并非空穴来风，贪官落马新闻已然常态化，退休后落马也不再鲜见。

某种意义上，这种怀疑是信息不透明和机制不健全的必然代价。人们难以通过正规渠道知晓官员财产信息，也没有健全的离任审计与退休审计制度——因为不清楚，所以就怀疑，公众既无法查询核实，官员亦难以自证清白。如果官员财产一直都是公开的，有脉络可循有数据可查，相关审计制度也颇为健全，官员退休后自然不会被疑“肯定也是贪官”。

对相对落后的乡村而言，退休官员等“新乡贤”资源是稀缺的，鼓励更多退休官员告老还乡，其实也是鼓励乡村人才的回流。用以支撑的，不能只是道德的说教，更需要用制度的完善，卸下他们“肯定也是贪官”的顾忌。

案件庭审成课堂 普法教育零距离

Z 通讯员 吴健新

本报讯 3月22日，杭州市中级人民法院某行政诉讼案件公开开庭审理。与以往不同的是，庭审现场除了诉讼双方，还有一群特殊的旁听者——杭州市西湖区北山司法所辖区的社区主任、书记及部分工作人员。这是北山司法所开展普法教育的创新举措。

当日审理的是一起由行政强拆引发的赔偿诉讼，极具典型性。从案件开始审理到庭审结束，旁听人员都听得非常专注。随着法官落下法槌，参与旁听的干部们纷纷热议旁听感受。一位社区主任说：“我是第一次这么近距离地旁听行政案件庭审，感触很大。在今后的工作中，我们要进一步提高法律意识和依法履职能力，更好地服务群众、服务社会。”

北山司法所有关负责人表示，组织旁听活动，将庭审现场作为法治宣传教育的课堂，收获了较好的法治宣传教育效果。今后，该所将继续以当前的热点难点为导向，以群众实际需求为前提，积极创新法治宣传的教育形式，提升法治宣传的实效。

峰会安保警民协力

通讯员 龚井轩 摄

昨天，温州瓯海区举行平安志愿者G20峰会安保启动仪式，各镇街分管领导、区公安分局民警代表和500多名“红袖章”志愿者参加活动。

今后，平安志愿者都会佩戴“红袖章”，在瓯海区内开展治安巡防工作，同时收集社会治安信息，及时向公安机关反映可疑情况、安全隐患和违法犯罪线索，协助公安机关开展各项安保工作。

